

附件 6

《建设项目环境影响报告表（修订征求意见稿）》 编制说明

为深化建设项目环评“放管服”改革，提高环境影响评价制度有效性，我们组织对《建设项目环境影响报告表》（以下简称报告表）格式进行修订，并配套编写了编制技术指南，简化报告表格式内容，明确技术要求，突出不同行业项目环境影响特点，聚焦环境影响和保护措施，体现报告表和报告书差别化管理，减轻企业负担，特别是提升中小企业获得感。

一、修订必要性

（一）报告表部分要求与当前法律法规及管理要求不适应。

报告表格式至今已施行20余年，随着《中华人民共和国环境影响评价法》《建设项目环境保护管理条例》《建设项目环境影响评价技术导则 总纲》等法律法规和技术规范的修订，环评资格证书、行业预审意见、下一级环境保护行政主管部门审查意见、社会环境简况等要求已无相关法律和技术规范要求依据，亟需修订删除。

（二）报告表编制内容聚焦不足，影响环评效率和有效性。

近年来建设项目环评导则体系逐步完善，要求日趋规范、细化、严格，但存在机械执行导则要求等现象导致报告表“虚胖”，对环境影响较轻的报告表项目也要进行评价等级判定、开展环境现状监测、填写各类复杂表格，部分报告表厚度与报告书无异。此外，现有报

报告表未对以污染影响为主和以生态影响为主项目进行区分，不同行业项目填写表格时适应性欠缺；开展专项评价条件界限模糊，某些报告表项目专项评价过多，未聚焦重点关注的环境影响要素，未区分对各要素开展现状监测和预测要求，报告表内容繁杂，影响环评效率和有效性。

（三）与规划环评、排污许可等制度缺乏衔接。

按照推进环境治理能力和治理体系现代化要求，建设项目环评是构建“区域环评-规划环评-项目环评-排污许可-监督执法-督察问责”六位一体全过程环境管理制度的重要环节，应与相关制度形成有效衔接和管理闭环。目前报告表未体现与规划环评联动，以污染影响为主的建设项目环评和排污许可的深度衔接需优化完善。

二、修订思路

（一）依法修订，删除法律法规技术规范无依据内容。

根据《中华人民共和国环境影响评价法》《建设项目环境保护管理条例》《建设项目环境影响评价技术导则 总纲》，将已经无依据的行业预审意见、社会环境简况、下一级生态环境部门初审意见删除。将环境影响资质证书修改为与环评信用平台信息挂钩的《编制单位和编制人员情况表》。此外，还删除了与建设项目环境影响无直接密切关系的大尺度自然环境简况。

（二）精准修订，回归表格本质，体现与报告书区别。

一是简化工作流程，配套专门技术编制指南，精准指导。明确不需设置专项评价的要素和环境风险评价与相应导则要求脱钩，简化评价程序，通过技术编制指南细化操作要求，各类信息通过表格形式精简表达，避免不必要的文字和表格重复。

二是明确专项设置原则，防止专项分析过多过滥。根据行业特点、工艺特点、周边环境敏感性等综合考虑，明确各要素专题设置专项条件。专项评价按照导则要求开展，一般不超过两个。

三是简化环境质量现状分析，降低现状监测、预测要求。报告表项目原则上以引用规划环评、例行监测、公开发布的现有数据为主，除必要的特征污染物外不进行现状监测。不需开展专项评价的要素无需进行模型预测。

(三) 科学修订，分类管理，与规划环评、排污许可深度衔接。

一是将报告表分为污染影响类和生态影响类两种格式。由于农林水利、采掘等以生态影响为主的项目环境影响特点与污染影响类项目差别较大，关注重点不同，本次明确了适用范围，并根据特点分别设计表格，明确了各自填写重点，制定相应编制技术指南。

二是与规划环评联动。充分利用规划环评成果，引用规划环评结论和现状评价数据，简化项目环评内容。涉及规划环评的仅需说明与规划环评符合性，产业类型是否符合规划类型、是否列入负面清单、是否纳入专项规划。

三是污染影响为主的建设项目与排污许可深度衔接。工程分析、环境影响评价和保护措施部分，污染物排放相关内容直接按照排污许可申请与核发技术规范要求的内容格式填写，后续企业申请排污许可证时可直接使用报告表内容填报。

四是提高实用性，为“三同时”监督检查提供执行支撑。污染影响类增加“环保‘三同时’监督检查清单”，生态影响类增加“生态环境保护措施监督检查清单”，为监管和执法人员过程监管提供明确、简单清晰的依据，聚焦环保措施、执行标准，提升报告表实用性。

（四）突出建设单位主体责任。

根据十九届四中全会精神，构建政府为主导、企业为主体、社会组织和公众共同参与的生态环境治理体系，重点在突出企业的主体责任。为突出建设单位责任主体，报告表封面删除编制单位及盖章，仅保留建设单位及盖章、法定代表人等信息。《编制单位和编制人员情况表》作为附件附后。

三、主要内容

修订后的报告表共分为六个主体表格。污染影响类主体表格分别为建设项目基本情况、适用评价标准和区域环境质量现状、工程分析、主要环境影响和保护措施、环保“三同时”监督检查清单、结论；生态影响类主体表格分别为建设项目基本情况，生态环境现状、环境保护目标及评价标准，工程建设内容及生态环境影响分析，主要生态环境影响和保护措施，生态环境保护措施监督检查清单、结论。

技术编制指南分为适用范围、总体要求和具体编制要求，其中总体要求中明确了开展专项评价的要求和方法，并提出了专项评价设置原则表。具体编制要求中对报告表每项表格都明确了具体、详细的技术要求。